Bac S 2013 Pondichéry
Exercice Il Molécule d’ibuproféne (9,5 points)

CHs L’ibuproféne est une molécule de formule brute C;3Hi50,. Son

| nom en nomenclature officielle est acide 2-(4-

/CH\ isobutylphényl)propanoique.De  par ses propriétés anti-

CHo CHs inflammatoire, antalgiqgue et antipyrétiqgue, elle constitue le

| principe actif de divers médicaments.Cet exercice comporte trois
/C\\ parties indépendantes conduisant a étudier la structure de la
HC CH molécule d’ibuproféne, sa synthése dans le cadre de la chimie

[ I verte et le dosage d’'un médicament.

C Partie 1 : La molécule d’ibuproféne
I 1.1. Sur la formule semi-développée de I'ibuproféne de la figure 1
CH 0 de l'annexe a rendre avec la copie, entourer le groupe
HsC c caractéristique associé a la fonction acide carboxylique.
| 1.2. La molécule d’'ibuproféne est chirale.
OH 1.2.1. Expliquer la cause de cette chiralité en la nommant et en
o ) la repérant sur la figure 2 de I’annexe.
Formule semi-développée 1 2 2 Cette chiralité entraine 'existence de deux énantioméres de
de lbuprofene libuproféne. Comment  reconnaitre si des molécules sont
énantiomeres ? Aucun schéma n’est attendu.
1.2.3. Sur la figure 3 de I’annexe, la représentation de Cram de 'un des deux énantioméres de
libuproféne est fournie, mais elle est inachevée. Compléter cette représentation et schématiser
le deuxiéme énantiomére.
1.3. Diverses techniques d’analyse ont permis de connaitre la structure de la molécule
d’ibuproféne. Les spectroscopies IR (infrarouge) et de RMN (résonance magnétique nucléaire) en
sont deux exemples.
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Document 2
Bandes d’absorption IR de quelques types de liaisons chimiques



Tvpe de liaison Nombre d’onde | Largeur de la Intensité
P (cm'1) bande d’absorption

O-H sans liaison hydrogene 3580 - 3650 fine forte
O-H avec liaison hydrogene 3200 - 3300 large forte
O-H d’un acide carboxylique 2500 - 3200 large variable
C-H des groupes CHy, CHs, CH variable
dans les alcanes, les alcénes et 2900 -3100 (bandes variable
les cycles aromatiques multiples)
C=C dans un cycle aromatique 1500 - 1600 fine moyenne
C=0 d'un acide carboxylique 1700 - 1725 fine forte

Document 3

Spectre RMN de l'ibuproféne

L’aire du doublet (a) est environ six fois supérieure a celle du singulet (g), c’est-a-dire que le saut
de la courbe d’intégration est six fois plus grand pour (a) que pour (g).
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Document 4
Déplacements chimiques & en ppm (partie par million)
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1.3.1. Donner l'origine des bandes d’absorption 1 et 2 du spectre infrarouge IR (document 1) en
exploitant les données du document 2.

1.3.2. Sur la formule semi-développée de I'ibuproféne de la figure 4 de I’annexe, entourer la ou
les atomes d’hydrogéne associés au signal (g) du spectre RMN. Justifier votre réponse a I'aide du
document 4.

1.3.3. Le signal (g) est un signal singulet. Expliquer pourquoi.

1.3.4. Sur la formule semi-développée de I'ibuproféne de la figure 5 de I’annexe, entourer la ou
les atomes d’hydrogéne associés au signal (a) du spectre RMN. Justifier votre réponse.

1.3.5. Le signal (a) est un doublet. Justifier cette multiplicité.
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